
.دهدنشان می۴۵1را 90℃و دمای ۵۲1دماسنجی دمای جوش آب را ( 1

.این مقیاس دماسنجی را با مقیاس سلسیوس بنویسیدةرابط( الف

دهد؟این دماسنج دمای بدن انسان را چند درجه نشان می(ب

:نمودار دما برحسب ارتفاع مایع دماسنج به صورت مقابل است( ۲

.دما با ارتفاع را به دست آوریدةرابط( الف

بیشترین دماایی هاه دماسانج د،باشcm۴0دماسنج ةاگر طول لول(ب

سلسیوس است؟ةچند درج،تواند اندازه بگیردمی

:جود داردبین این مقیاس دماسنجی و سلسیوس  رابطه زیر و( الف
:را بدست آوریمbو aمحتصات دو نقطه از این معادله را می دانیم، پس با نوشتن دو معادله و دو مجهول می توانیم 

:مشخص می شوندθ0و mوجود دارد که با جایگذاری دو نقطه و نوشتن دو معادله و دو مجهول θ0 +mh =θبین دما و ارتفاع، رابطه خطی ( الف

:معلوم شودx، این عدد را قرار دهیم تا θاست، پس باید به جای 37دمای بدن انسان ( ب

دماسنجدرونعمایکهاستزمانی،بگیرداندازهتواندمیدماسنجکهدماییبیشترین،استcm40دماسنجلولهطول چون (ب
cm40دارد؛وجودهمدماسنج!مرگخطرحتیودهدنمینشاندرسترادمادماسنجدیگربرود،بالاتردمااگرکهچرا برود؛بالا

1)2از 1تفاضل 
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و-10℃سالطولدرممکندمایترینهماگر.استمتر۶0برابر-10℃دمایدرآهنیفلک وچرخیکقطر(3

بود؟خواهدقدرچهفلکوچرخاینمساحتتغییربیشترین،باشد۴0℃ممکندمایبیشترین

(3=πوK/1۵-10×1/۲=α)

بیشترینودمانکمتریبینمساحت،تغییربیشترین
:باتاسبرابردماتغییرپسافتد؛میاتفاقدما

:رویمیممساحتتغییرمحاسبهسراغبهحال

ام مربعی آلومینیمی و برنجی هه طول هار هادةدو ورق،مطابق شکل( ۴

mm0/100به دو دیوار هه از هم ،استmm۲0۲/1 فاصله دارند پار  داده

سلسیوس افزایش دهیم تاا ایان دو ةدمای محیط را چند درج.اندشده

ورقه با یکدیگر تماس پیدا هنند؟

(K/1۶-10 ×19 =برنجα،K/1۶-10 ×۲3 =آلومینیومα)

از آنجاا کاه در حالات فعلای.ورقه برابر با فاصلهٔ فعلی بین آنهاا باشادکنند که افزایش طول دوزمانی دو ورقه با هم تماس پیدا می
:است؛ به رابطه زیر می رسیم∆mm2/1( =100)2–202/1 =Lفاصله بین دو ورقه برابر 

رقفاصله بین دو و افاازایش طااول  
ومیورقه آلومینی

افزایش طول 
=ورقه برنجی +

fiz:حالا وقت جایگذاری داده هاست
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اگار دماای ایان .متفاوتی دارنادبینید هه دمای یکسان و ابعادجسم فلزی هم جنس را می3،های مقابلدر شکل( ۵

:اجسام را به یک اندازه افزایش دهیم

افزایش ارتفاع هدام جسم بیشتر است؟(الف

مساحت سطح بالایی هدام جسم بیشتر افزایش می یابد؟( ب

.جسم را با هم مقایسه هنید3افزایش حجم این (پ

چرا از آب در دماسنج های مایعی استفاده نمی شود؟( ۶

، تنهاا عامال تعایین کنناده بارای ΔL = L1αΔθبا توجه به رابطهٔ .جسم با هم یکسان است۳آنجا که افزایش دما و جنس از(الف
(4a =L1. )افزایش ارتفاع را داردبیشترین( ۲)ارتفاع اولیه اجسام است؛ با این حساب، جسم ،افزایش ارتفاع

لایی اسات کاه در بیان ایان مساحت اولیۀ سطح با،سطح بالاییعامل تعیین کننده برای افزایش مساحت،با همین استدلال( ب
(A=2a × 4a = 8a2).بیشترین مساحت اولیه را دارد( ۳)جسم ،اجسام

V1 = V2 = V3 = a × 2a × 4a = 8a3: حجم اولیه هر  سه جسم یکسان است؛ پس افزایش حجم هر سه جسم با هم برابر است( پ

!4℃تا 0℃بخاطر رفتار غیرعادی آب در محدوده 

K/1۴-10×۵حجمیانبساطضریببهروغنیازسلسیوسةدرجصفردمایدر3cm۶0حجمبهشیشهجنسازمخزنی(7

برسانیم،سلسیوسةدرج۵0بهرامخزندمایاگر.استمتصل۲cm0/۲مقطعسطحباایلولهبهمخزن.استشدهپر

(αشیشه=K/1۵-10×۴)یابد؟میافزایشمترسانتیچندلولهدرروغنارتفاع

:در این سوال هم مخزن انسباط می یابد هم روغن؛ پس ابتدا باید انبساط ظاهری را بدست آوریم

:اکنون ببینیم ارتفاع  این حجم از روغن در لوله، چند سانتی متر است
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نفتسطحبینةفاصل-C۵°دمایدر.استشدهریختهm۲0=hارتفاعبهایاستوانهمخزنیدرخامنفتمقداری(8

دماافزایشحیندرظرفانبساطازاگر.استK۴-10=β-1نفتحجمیانبساطضریب.استcm ۶برابرظرفبالایتا

شود؟میسرریزمخزنازنفتهلوینبرحسبدماییچهدر،هنیمپوشیچشم

۲اگر دمای اولیه هار . استBبرابر گرمای ویژه گلوله A ،۲ولی گرمای ویژه گلوله .برابر استBو Aجرم دو گلوله ( 9

:باشد و به هر یک از آنها به یک اندازه گرما بدهیم1θگلوله

هدام گلوله بیشتر است؟ةهنید هه دمای ثانویپیش بینی می( الف

.علت پیش بینی خود را بنویسید(ب

برقرار است؟θBو 1θ ،θAچه رابطه ای بین ،باشد θB وθAها اگر دمای ثانویه گلوله( پ

: اع است؛ یعنیاز آنجا که سطح مقطع استوانه ثابت است، تغییرات حجم نفت داخل مخزن متناسب با تغییرات ارتف

:ر می شودرا قرار دهیم تا ببینیم در چه دمایی، نفت سرازیΔh ،cm6حالا باید به جای 

:برای پاسخ به این پرسش، رابطه دما را برحسب کمیت های دیگر می نویسیم(  الف و ب

.بیشتر خواهد بودBوله مطابق این رابطه ، تغییرات دما با گرمای ویژه رابطه وارون دارد، بنابراین دمای ثانویه گل

:دما بر حسب کلوین خواسته شده است! عجله نکنید

:را بدست می آوریمBو Aبرای پیدا کردن این رابطه ، نسبت تغییر دمای دو جسم ( ب

fiz
ikg

ho
rb

an
i.c

om

https://fizikghorbani.com/%D8%B4%D8%A8-%D8%A7%D9%85%D8%AA%D8%AD%D8%A7%D9%86-%D9%81%DB%8C%D8%B2%DB%8C%DA%A9/


بهراآباستنتوانستهوداردقرارآبهیلوگرم۴محتویظرفیکداخلزیادیمدتبرای،واتی100گرمکنیک(10

؟یابدهاهشسلسیوسدرجهیکآبدمایتاهشدمیطولثانیهچند،هنیمخاموشراگرمکنایناگر.آوردجوش

(J.kg/K۴۲00=آبcشودنظرصرفگرمکنوظرفگرماییتبادلازو.)

عنای دیگر، گرمایی که آب از به م. وقتی این گرمکن برای مدت زیادی روشن بوده و نتوانسته است آب را به جوش آورد، یعنی دمای آب تغییری نکرده است
دهد در حیط گرما از دست میبه علت اختلاف دمای آب با م،با خاموش کردن گرمکن. دهدکند برابر است با گرمایی که به محیط میگرمکن دریافت می

می گرفته؛( Qگرمکن= Ptاین حالت مقدار این گرما برابر با گرمایی است که آب از گرمکن، در زمان روشن بودن آن یعنی 

الابحتماآندمایآیابدهیم،گرماجسمیبهاگر.استآنبهگرمادادنجسم،یکدمایبالابردنروش هایازیکی(11

می رود؟

یم؟می هنخنکیاحساسمی ریزیم،دستمانروالکلوقتیچرا(1۲

می شود؟آبدیرترهوه هاقلةرویبرفچرا(13

می هند؟عرقگرمهوایدرسرد،نوشابةبیرونیسطحچرا(1۴

.خیر، به هنگام تغییر حالت دما ثابت می ماند

ای همین احساس خنکای بر.گیرندشوند و گرمای لازم برای انجام این تغییر حالت را از دست ما میهای الکل تبخیر میچون مولکول 
.کنیممی

.ودشپس نقطه ذوب یخ افزایش می یابد و در نتیجه یخ دیرتر ذوب می،در بالای کوه فشار هوا کم است

(میعان. )وندشذرات بخار آب در اثر برخورد با سطح بیرونی نوشابه گرما از دست می دهند و طی آن به آب تبدیل می

fiz
ikg

ho
rb

an
i.c

om

https://fizikghorbani.com/%D8%B4%D8%A8-%D8%A7%D9%85%D8%AA%D8%AD%D8%A7%D9%86-%D9%81%DB%8C%D8%B2%DB%8C%DA%A9/


.یدبنویسراموضوعاینعلت.می شداستفادهسفالیهوزه هایازآب،داشتننگهخنکبرایقدیم،در(1۵

.بنویسیدراجوشیدنوسطحیتبخیربینفرقدو(1۶

C°0دمایبابزرگیخقطعهیکدرهاملطوربه،هندمیتولیدانرژیوات۵00ثابتآهنگباههگرمکنیک(17

رایخذوبةویژنهانگرمای.شودمیتولیدC°0دمایباآبهیلوگرم۲،ثانیه13۲0مدتدر.استشدهگذاشته

.هنیدحساب

پس از مدتی در اثار ،کردندیکه سطح بیرونی کوزه را کمی خیس مبه این صورت . علت این موضوع به تبخیر سطحی آب بر می گردد
د و به این ترتیب دمای آب شگرمای لازم برای این تبخیر از آب داخل کوزه گرفته می. شدتبخیر سطحی آب روی سطح کوزه تبخیر می

.داخل کوزه پایین می آمد

. ه جوش برسدتبخیر سطحی در هر دمایی صورت می گیرد اما برای جوشیدن یک مایع دمای آن حتماً باید به نقط( 1
.ع می شوددر هنگام جوشیدن، دمای مایع ثابت می ماند ولی تبخیر سطحی موجب کاهش دمای مای( 2

:از ترکیب روابط گرمای نهان ذوب و توان گرمایی، سریع به پاسخ می رسیم

.دهایمواتی گرما می۲00هیلوگرمی توسط یک گرمکن 0/۴به یک جسم جامد ( 18

.مطابق شکل روبه رو است،زماننمودار تغییرات دمای جسم برحسب

گرمای ویژه جسم چه قدر است؟(الف

در نماودار چناد’tمقدار ،باشدJ/kg10۵ ×۴ذوب جسم ةاگر گرمای نهان ویژ(ب

ثانیه است؟
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:بی مقدمه سراغ حساب کتاب می رویم( الف

:اگر رابطه گرمای نهان را بنویسیم، این بخش هم کاری ندارد(  ب

.شودمیبردهفرو10℃دمایوkg۲جرمبهروغنیدرسپسوشدهگرم800℃دمایتاابتدافولادیجسمیک(19

۲0℃اندازهبهروغندردمایشههصورتیدرفولادیجسمجرم.یابدمیافزایش۴0℃اندازهبهروغندماینتیجهدر

است؟قدرچهباشد،شدههم

(cروغن=c،kJ/kg.K1/9فولاد=kJ/kg.K0/۶3:بااستبرابرترتیببهروغنوفولادةویژگرمای)

د اما جای نگرانی وجود نادارد سؤال را یک بار دیگر بخوانید به نظرتان فولاد و روغن به تعادل رسیده اند؟ خیر؛ هنوز به تعادل نرسیده ان
ت که جسم با دمای پایین تر چرا که با توجه به قانون پایستگی انرژی انرژی ای که جسم با دمای بالاتر از دست می دهد برابر انرژی ای اس

:میگیرد؛ بنابراین
دیل واحاد در مسائل مقایسه ای نیاز به تبا: توجه 

fiz.نداریم و تها یکسان بودن واحدها مهم است
ikg
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آب صافر g 800شود و تمام یخ ذوب می.هنیممخلوط می۲0℃سلسیوس را با مقداری آب ةمقداری یخ صفر درج( ۲0

(c ،J/kg33۶000 =LFآب= J/kg.K۴۲00. )جرم یخ و آب اولیه را به دست آورید. آیدسلسیوس به دست میةدرج

مقداری از آب ،گرم آب در داخل یک گودال هوچک باشد1700،است0℃اگر در یک روز زمستانی هه دمای هوای ( ۲1

جرم آب تبخیر شده و یخ زده چه قدر است؟.زندآن یخ میةشود و بقیتبخیر می،بر اثر تبخیر سطحی آب

(kJ/kg33۲ =LF،kJ/kg۲۴90 =LV :در دمای صفر درجة سلسیوس)

!فکر نمی کنیم که دیگر نیاز به توضیح داشته باشید

با توجه به پایستگی انرژی ، مقدار گرمای تبخیر سطحی با گرمای ذوب برابر است، یعنی؛

:برابر است با2mو 1mمجموع این دو جرم برابر مقدار آب اولیه است؛ بنابراین 

.آب یخ می زندg1500آب تبخیر می شود و مابقی یعنی g200پس 
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شود؟میانجامروشهدامبهگرماانتقالفرایندزیر،مواردازیکهردر(۲۲

شدهادهاستفبراقبازتابندةیکازآنگرمادهسیمپشتدرچرا.می دهدنشانرابرقیبخارییکروبه روشکل(۲3

است؟

ای بیشتری به محیط گرمتوانند به این خاطر که سطوح براق بازتابش بهتری دارند و می
. بدهند
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